

## 多彩平顶山 九沟十八湾

## 柏树凹沟：一座百年古堡 一条康庄大道

9月18日，记者从汝州市沿焦桐高速向北，不多时就来到大峪站出口。下高速后左转，沿旅游线路新马线前行，路两侧秀丽的青山和点缀其间的村落，构成了一幅美丽的田园风光画卷。大约20分钟后，远远就能看到一座古堡矗立在山头。

古堡为万安西寨，位于大峪镇袁窑村，是清末修建的保存较为完好的古山寨。古堡大致呈椭圆形，总面积3000平方米，在清末民初动荡的岁月里用以抵御匪患、保境安民。

柏树凹沟包含大峪镇袁窑村、十岭村、刘何村、范庄村的柏树凹自然村。依托紧邻焦桐高速大峪站出口、234省道的区位优势，地处嵩山余脉，森林植被茂密的生态资源和万安西寨古堡遗址，以生态康养度假+农事体验区为定位，打造特色的生态沟域廊道，推动生态沟域绿色高质量发展。

进入万安西寨，抚摸着城墙的砖石，仿佛与历史对话。2020年，河南中旅集团与汝州市政府达成战略合作协议，对万安西寨及周边实施旅游开发，打造云堡妙境乡村民俗度假区。该项目是以万安西寨为基础，以闲置民居开发利用为核心，把民宿作为引领乡村旅游发展的切入点而打造的文化综合体。

云堡妙境一期建设完工后，迎来大批游人享受诗意田园生活，处于深山的村落迎来了城里的客人。云堡夜泊是云堡妙境民宿项目的二期，是依托柏树凹自然村的古宅和窑洞打造的乡村民宿。

“项目分三期进行保护性开发。目前，一期、二期已实施完成，三期项目选址在刘何村，已经和村里签订了协议，目前正在走土地手续，马上就要进入实施阶段。”据云堡妙境项目董事长孙锐光介绍，云堡妙境去年接待游客3.3万人。

云堡妙境民宿集群现有云堡妙境、诗酒田园、古堡繁星露营地、半



云堡妙境

闲山居、耕居地等多个民宿品牌，配有山地美食街、古堡文化体验中心、乡村振兴大讲堂等。当天，乡村振兴大讲堂会议室正在承接会议，餐饮和客房部的工作人员都在忙碌地开展接待工作。

在云堡妙境游客接待中心，展架上摆放着特色农产品。“我们出售有十岭村的花椒、蜂蜜、汝州的绿豆粉皮和汝瓷等特色产品。”据工作人员介绍，山地美食街推出的铜锅羊肉精选本地山羊制作，除了供游客在美食街享用，还做成真空包装供游客选购。

从云堡夜泊入口沿路前行不到两公里就来到了十岭村。十岭村依托优良的自然生态特别是漫山遍野的各种野花发展蜜蜂养殖，依托村集体经济成立了峪丰集农牧科技有限公司，注册了“峪丰集”商标，目前主要产品有蜂蜜、花椒、红薯粉条等。今年还以合作社+农户的模式发展了20多亩(1亩≈666.67平方

游客在古堡前的亭子内娱乐

米)萝卜育种。

“效益不错，下一年准备把萝卜育种的面积扩大到100亩。”十岭村党支部书记王丰朝说，中秋节前，蜂蜜和粉条订单增多，前几天一直忙着送货。

袁窑村的“古堡之约”、十岭村的“田园蜜语”和刘何村的“果色蔬香”均为“五星工坊”示范点。刘何村以河南农业大学、河南省农业科学院专家的技术指导为支撑，形成以高山水果(番茄、草莓)种植、高山蔬菜育种、朝天椒种植等为主导的特色产业。去年还高标准建成了刘何村慈善幸福院，可为本村及周边村老年人和困难群众提供日间生活照料、助餐助浴、文化娱乐等基本养老服务。

龙凤山滑雪场位于刘何村的龙凤山上，是一家以滑雪滑草为主题的旅游景区。依托优良的沟域环境，云堡妙境三期项目选址在刘何村，项目建成后，能进一步带动村民就业和乡村土特产销售。

今年37岁的高楠楠是范庄村人，从云堡妙境开业之初就来餐饮部工作了。“家里有老人孩子需要照顾，出不去门，在家门口就业挺好。”据高楠楠介绍，公司提供的待遇很好，逢年过节还发福利，“以前都是在家带孩子，现在一转身就成了员工”。

像高楠楠一样在古堡工作的周边村民很多，厨师、服务员、保洁、客房管家等，云堡妙境提供了多种岗位，有效促进了村民在家门口就业增收。

柏树凹村是范庄村的一个自然村，在范庄村口就能看到矗立在山上的古堡，新马线穿村而过。在今年的农村人居环境集中整治“十乱”行动中，范庄村利用村头空地建设了峪美农家小菜园。“原来这一块空地堆满了石头，很容易积存垃圾，现在用砖砌筑小菜园后就整洁多了。”据范庄村党支部书记马延涛介绍，村集体经济除了利用坡岭地发展连翘种植，今年还开展了萝卜育种，村民有流转土地的收入，还能通过在农田干活取得务工收入。

“大峪镇将以‘多彩平顶山 九沟十八湾’乡村振兴品牌建设为契机，推动生态沟域产业提质升级；加快发展特色产业，不断完善壮大柏树凹沟域基础设施建设，发展全域旅游，融合发展农事体验+生态康养度假；做强云堡妙境生态康养民宿品牌，实现由云堡妙境‘小景点’向大峪镇农旅融合发展乡村振兴示范区‘大景区’的转变。”大峪镇镇长刘京渠说。

(本报记者 李鹏程 文/图)

## 我市组团参加服贸会

4家企业受邀参加巴基斯坦投资洽谈会

本报讯(记者王代诺 通讯员刘丹)9月12日至16日，2024年中国国际服务贸易交易会在北京举行，我市代表团和企业积极参会参展。其中，4家企业受邀参加巴基斯坦投资洽谈会。

此次服贸会，我市代表团参加了“河南省政府领导巡馆”活动。河南省主题馆围绕河南省中医药服务进行展览展示，我市参展企业河南省千村堂医药科技有限公司的艾草养生产品在主题馆展示。近年来，我市借助服贸会、进博会等展会，宣传推介中医药发展成果，支持企业拓市场、抢订单，开展境外商标注册，推介了一批服务型

中医药企业。

服贸会期间，我市代表团受邀参加“服贸会巴基斯坦馆”开馆仪式。2021年以来，我市多次和巴基斯坦开展经贸拜访和对接洽谈活动，先后促成我市棉纺织、电力、化工等产业的经贸合作。本次服贸会，平高集团、汝州市对外贸易企业协会、凤翔环保科技有限公司、大连艺天泰文化发展有限公司河南分公司等4家企业受邀参加巴基斯坦投资洽谈会。开馆仪式后，巴方领导人向我市详细介绍了本次服贸会巴方重点推介的企业和领域，我市与巴方开展农业、棉纺织、化工等产业的进出口工作达成初步意向。

卫东区：

## 强化巡察整改 解决急难愁盼

本报讯(记者朱江森 通讯员焦雅博)“终于不用天天抢车位了，现在停车规范有序。”“车位一规范，我们出行也便利了。”近日，卫东区委第三巡察组对东工人镇街道居民反映的停车难问题进行实地回访，居民连声称赞。

此前，区委第三巡察组在东工人镇街道巡察期间，居民反映街道周边停车位紧张，每天下班回家找停车位都要找很久。收到群众反映后，区委第三巡察组立即对该问题进行走访调查，并列入了立行立改事项，督促东工人镇街道限期整改到位。

为回应群众关切，今年8月以来，卫东区委巡察办成立6个巡察组，聚焦群众身边不正之风和腐败问题，分别对区卫生健康委、东工人镇街道等6家单位开展专项巡察，把群众关心的村(社区)集体“三资”管理使用处置不规范，惠农补贴政

策落实不到位，虚报冒领、骗取套取医疗保险，加重基层负担等纳入巡察重点，通过听取工作汇报、受理信访举报、开展调研走访等多种方式深入了解群众的急难愁盼问题。截至目前已开展座谈会17场次，走访群众322人次，制发整改建议书24份，督促被巡察单位限期整改到位。

目前，东工人镇街道临时疏导区秩序已进一步规范，累计清运杂物15车，拆除地锁8处，新增停车位38个，有力缓解了部分主干道和庭院内停车难问题。

“下一步，我们将始终紧盯‘四个聚焦’，着力发现并推动解决群众身边的不正之风和腐败问题，持续改进基层干部作风，让群众感受到全面从严治党就在身边、正风反腐就在身边。”卫东区委常委、区委巡察领导小组组长朱晓鹏表示。

龙山街道：

## 共建共治共享 让社区更宜居

本报讯(记者张鸿雨)9月16日，在郟县龙山街道广场东下水管道整治现场，一台挖掘机伴着阵阵轰鸣声正在掘土覆盖下水道。“前几天下水道排水不畅，向社区反映后，很快就修好了。”居民王国会说。

与此同时，在龙山街道交通巷改造施工现场，工人在美化墙体。经过改造，原本狭窄、不平的路段现在变得平整、干净，还安装了健身器材，居民幸福指数明显提升。

近年来，龙山街道把解决群众

急难愁盼问题作为工作的出发点和着力点，积极探索“党建引领+居民自治”模式，激活社区治理“神经末梢”，擦亮人居环境整治底色。该街道因地制宜建设多处口袋公园、小游园，合理种植花草树木，增设休憩区和健身器材，让居民茶余饭后更有休闲、健身、娱乐的好去处。同时该街道在社区主干道、文化广场增设公益宣传栏、文化墙，在口袋公园打造风清气正廉政园，以红色文化和廉政文化引领社区文明建设，培育文明乡风。

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

白庙乡：

## “小积分”兑换“大文明”

本报讯(记者张鸿雨 通讯员王真)“你有多少积分？我有62分，能兑换近40元的东西呢。”9月18日，郟县白庙乡黑庙村第二季度积分兑换活动现场气氛热烈，来兑换积分的党员和群众络绎不绝。

近年来，白庙乡积极探索实施“积分超市+党员管理+居民自治”的文明实践新模式，通过积分管理，提升社区治理、移风易俗等方面的积极性。

该乡结合实际，修订管理制度、细化兑换标准、明确兑换流程、建立兑换台账、发放积分手册，并按活动内容和次数进行打分，确保“积分超市”运行常态长效。积分管理

开展以来，该乡共组织相关宣传30余次，举办志愿服务活动60次。

同时，该乡分别制定《党员积分管理制度》和《居民志愿服务积分制度》，为每名党员建立一份积分档案，根据上年民主评议等级确定年度基础分，以“五星”支部创建内容为基础细化分解29条积分事项，并根据积分情况实施奖惩措施；居民积分管理则以志愿服务为基本形式，围绕村居治理、公益美德、移风易俗等确定25条积分事项，居民积极响应村委会发布的活动倡议，根据参与志愿服务的时间、内容、质量等获得积分。今年以来，已有129人进行了积分兑换。

## 文明旅游 从我做起

## 志愿者引导文明旅游

本报讯(记者王建党)9月16日，在舞钢市石漫滩水库、灯台架景区，游客文明游玩，秩序井然。

9月16日早上，不少市民在石漫滩水库附近晨练，安安静静，无噪声扰民现象。

在灯台架景区入口，志愿者引导游客买票、有序进入。景区内，志愿者在发放意见调查表，让游客对景区服务进行评价。在一处志愿者服务站，南阳游客

刘女士的孩子喝水时将水杯碰倒，水洒了一地。附近志愿者看到后又及时添满了水，刘女士连连道谢。舞钢市某企业40多人的团队在这里团建，大家行走时很注意，少有多人并行行走。在标志性景点，该团队也是迅速整队拍合影。

据景区负责人介绍，中秋节期间他们开展了“优质服务竞赛”活动，并组织志愿者引导游客文明旅游，全面提升景区的整体服务接待水平。



游客有序进景区

本报记者 王建党 摄

## 电动自行车停在草坪上

本报讯(记者王建党)中秋节期间，天气晴好，不少市民外出游玩。在市区河滨广场、河滨公园等地，大多游客都能做到文明游玩，将车辆有序停放。但是，也有少数市民竟将电动自行车停在河滨广场的草坪上。

9月15日下午，河滨广场、河滨公园虽然游人众多，但是大家都很自觉。在河滨广场西侧一长椅上，

一家长带着两个孩子喝酸奶、吃月饼。吃完后，两名小朋友将垃圾扔进垃圾箱。中途，一名小朋友要摘花，被家长制止。

一辆电动自行车停在河滨广场北侧草坪上，记者在附近询问多人，但没找到车主。河滨广场负责人告诉记者，广场上的草坪是耐踏草坪，市民可以在草坪上游玩，但所有车辆禁止驶入及停放。



电动自行车乱停放

本报记者 王建党 摄

## 今日天气

白天到夜里阴间多云有阵雨、雷阵雨，东北风4级至5级，阵风7级至8级转偏北风2级至3级，最高气温29℃，最低气温23℃

## 广告

## 注销公告

依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办单位同意，平顶山市水政监察支队拟向事业单位登记管理机关申请注销登记。请债权、债

务人于本公告之日起90日内，向平顶山市水政监察支队资产清算工作领导小组申报能说明债权、债务的证明材料，逾期责任自负。特此公告。

2024年9月19日